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стилю педагогічного керівництва. 
Ефективне застосування психокорекційної діяльності можливе за умови координації психолого-педагогічної 

діяльності працівників психологічної служби, педагогів школи та батьків, встановлення гуманних взаємин у системі 
“вчитель – діти - батьки”, яке передбачає спеціальну наукову і методичну підготовку вчителя, психолого-педагогічну 
просвіту батьків.  

 
ЛІТЕРАТУРА 

1. Диагностика школьной дезадаптации. / Под ред. С.А. Беличевой. 
2. Лескова-Савицкая А.А. Проблема адаптации первокласников к школе: Методические рекомендации для школьных 

психологов. Одесса, 2001 – 60 с. 
3. Концепція загальноосвітньої середньої школи // Інформаційний збірник МОН України. – 2002. - №2. – С.2-22. 
4. Коробко С.Л., Коробко О.І. Робота психолога з молодшими школярами: Методичний посібник. – К.: Літера ЛТД, 2006. – 

416 с. 
5. Кочерга О., Васильєв О. Дезадаптованість // Психолог. - №4,9. - 2002.  
6. Федоришин Г.М. Деякі питання психологічного супроводу навально-виховного процесу. / Методичні рекомендації. 

Видавництво “Плай” Прикарпатського університету, Івано-Франківськ. - 2002. - Вип.7. - Ч.1. - С.21-30. 
 
Резюме. В данной статье анализируется проблема школьной дезадаптации, акцентируется внимание на важности 

психологического сопровождения дезадаптированных школьников, проведения профилактической и психокоррекционной 
работы.  

 
Summary. In this article the problem of school maladjustment emphasized the importance of psychological support 

disadaptaited pupils, of preventive and psychotherapeutic correction. 
 
 
УДК: 159.923:057.875 К.В. БАБАК 
 

ПРОФЕСІЙНИЙ РОЗВИТОК ОСОБИСТОСТІ ЯК ПСИХОЛОГІЧНА ПРОБЛЕМА 
 
Резюме. У статті розглядаються теоретичні підходи до аналізу поняття професійний розвиток особистості як 

психологічної проблеми. 
Ключові слова: професійний розвиток, особистість, професіоналізація. 
 
Сучасна парадигма вищої освіти орієнтує всіх учасників освітнього процесу на максимальне розкриття в людині 

творчої самостійності, індивідуальної своєрідності особистості, на осмислення себе і інших в світі на розвиток здатності 
бути суб’єктом професійного визначення і самореалізації. Таким чином, професійний розвиток особистості студента стає 
одним з найважливіших завдань сучасної вищої освіти||. 

Метою цієї публікації є висвітлення теоретичних підходів до аналізу поняття професійного розвитку особистості як 
психологічної проблеми. 

Проблемі професійного розвитку присвячені численні праці вітчизняних (Б.О.Федоришин, В.О.Моляко, Є.О.Мілерян, 
П.С.Перепелиця, Г.О.Балл, К.К.Платонов, К.М.Гуревич та ін.), так і зарубіжних вчених (Д.Супер, Д.Міллер, Л.Бандура, 
Й.Лінгарт, С.Балей, К.Чарнецкі та ін.).  

Сутність, етапи і закономірності процесу професіоналізації розглядаються у межах психологічної теорії діяльності 
(О.М.Леонтьєв, С.Д.Максименко, В.Д.Шадріков, Г.О.Балл, В.О.Моляко та ін.); психологічної теорії професійного 
становлення (А.А.Бодальов, Ю.М.Забродін, Т.В.Кудрявцев, А.К.Марков, В.А.Бодров, Н.С.Пряжников, С.Н.Чистякова, 
Є.О.Климов, Е.Ф.Зеєр, Л.М.Мітіна та ін.); психологічної теорії особистості (Б.Г.Ананьев, О.Г.Асмолов, Б.Ф.Ломов, 
Е.О.Клімов, Н.Н.Нечаєв, Г.В. Суходольський та ін.). Необхідність продуктивного розв’язання задач професіоналізації 
знайшла своє відображення в низці досліджень вітчизняних психологів: наукові уявлення про особистість професіонала й 
закономірності його становлення (В.А.Бодров, К.М.Гуревич, Є.О.Климов, Г.В.Ложкін, Б.Ф.Ломов, А.К.Маркова, 
В.Д.Шадріков та ін.); проблеми ефективності професійної діяльності (І.А.Зязюн, В.П.Казміренко та ін.), загальні засади 
розвитку професійної культури суб’єкта діяльності (Г.О.Балл, С.Д.Максименко, В.В.Рибалка та ін.) тощо. 

Найвідоміші вітчизняні концепції професійного розвитку та психології професіоналізму (О.О.Бодальов, Є.О.Клімов, 
Н.В.Кузьміна, О.К.Маркова, Л.М.Мітіна, В.О.Моляко, Н.А.Побірченко, Н.І.Пов’якель, О.О.Реан, А.В.Фурман, В.Д.Шадріков 
та ін.) переконливо доводять, що як особистість загалом, так і її пізнавальні процеси формуються саме у процесі 
професійного розвитку, здійснення професійної діяльності, розв’язання специфічних професійних завдань.  

Як засвідчують результати теоретичного аналізу літературних джерел, термін „професійний розвиток” сьогодні не 
можна вважати однозначно усталеним – поряд з ним у якості близьких за змістом використовуються конструкти „професійне 
становлення”, „процес професіоналізації” особистості, „набуття професіоналізму”.  

Так, згідно позиції А.К.Маркової, поняття «становлення, розвиток професіонала» і «професійний розвиток» 
розглядаються як синоніми. При цьому авторка розуміє професійний розвиток як «оволодіння людиною новими професійно 
важливими якостями, як зміна усталеного співвідношення цих якостей, що склалося раніше» [5, с.217]. На думку 
Т.П.Демидової, поняття «становлення особи» в психології ще не отримало чіткого визначення. Становлення обов’язково 
припускає потребу в розвитку, можливість і реальність її задоволення. В цьому випадку професійне становлення виступає 
одним із значущих чинників формування і розвитку особистості майбутнього фахівця [3, с.14]. Такий підхід узгоджується з 
поглядами Т.А.Вілюжаніної, згідно яких професійне становлення особистості – це процес цілісного розвитку особистості як 
суб’єкта професійної діяльності, детермінований соціальною ситуацією розвитку, провідною діяльністю, а також активністю 
самого індивіда, при цьому професійний розвиток передбачає прагнення індивіда до свого професійного зростання [2, с.8]. З 
погляду В.А.Малікової, категорія становлення - це ланка в загальній послідовності етапів професійного розвитку, що 
дозволяє прослідкувати загальну тенденцію перетворення психологічних якостей і властивостей фахівця в характеристики 
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здійснюваної ним діяльності. Сутність перетворення, на думку автора, полягає у переході такої можливості в дійсність [6, 
с.62].  

У дослідженнях Л.М.Мітіної, Ю.П.Поваренкова, Е.Ф.Зеєра використовується термін „професіоналізація”, яка 
розглядається як одна з форм соціалізації особи і розвитку соціальної ідентичності, де професійна картина світу стає 
могутнім чинником розвитку особистості. Дослідники вважають, що в ході професіоналізації змінюється усталена система 
координат життєдіяльності людини. Внаслідок цього професійна ситуація, що змінилася, стимулює утворення нових 
психологічних властивостей і якостей. Це виявляється в кардинальній перебудові психологічної структури особистості: 
замість колишньої системи «школа-сім’я-суспільство» виникає нова ситуація з координатами «професія-сім’я–соціально-
економічні умови» [4, с.7].  

Розкриваючи поняття “професіоналізм особистості” і визначаючи професійно важливі якості особистості, 
особливості регуляції діяльності під час аналізу процесу праці, автори (Ж.П.Вірна, В.А.Семиченко, Н.В.Чепелєва) 
визначають професіоналізм як феномен, обумовлений дією загальних, особливих і одиничних (що стосуються даного 
індивіда) закономірностей прояву цілеспрямованої творчої активності, тобто реальними детермінантами діяльності 
конкретної людини, яка включена в сукупність різнорівневих взаємозв’язків. 

У психологічній літературі основоположником науково-психологічного підходу до проблеми професійного 
становлення та розвитку вважається Ф.Парсонс (1908). Згідно його підходу, кожній професії відповідає певний підбір 
психологічних і фізичних якостей, а успішність професійної діяльності і задоволеність професією залежить від ступеня 
відповідності індивідуальних якостей і вимог професії [7]. Подібної думки притримується також сучасний дослідник 
Дж.Холланд. Означені погляди отримали назву теорії рис особистості. Ця теорія розглядає зв’язок між особистістю і 
вибором професії. Проте теорія рис має справу з практичними, вимірюваними особливостями особистості, а не з тим, як 
людина сприймає саму себе. Основна ідея цієї теорії полягає в тому, що існує відповідність між родом занять, який 
вибирають люди, та рисами їх особистості. Зважаючи на це, професії можна характеризувати через характеристику 
сукупності рис особистості, якими повинна, ймовірно, володіти людина для ефективної роботи в обраній галузі. Дж.Холланд 
(1973) розробив систему підбору відповідної професії на підставі ступеня вираженості у індивідуума 6 рис особистсті: 1) 
реалістичність, 2) допитливість, 3) товариськість, 4) тверде слідування нормам і правилам, 5) ініціативність і 6) 
артистичність.  

Професійний розвиток у зв’язку з особливостями вибору професії в його віковій динаміці розглядають С.Шпранглер 
(1959), Ш.Бюлер (1935), Д.Сьюпер (1957) та ін. Ідею професійного становлення як систему орієнтирів в різних професійних 
альтернативах і процесі ухвалення рішення запропонували Ч.Ріс (1930), Р.Циллер (1965), Х.Томе (1980) та ін. Професійний 
розвиток з погляду різних типологий розглядають О.Ліппман (1923) і Дж.Холланд (1968).  

В цілому під професійним розвитком сьогодні розуміють процес соціалізації, що відбувається в онтогенезі людини, 
спрямований на привласнення нею різноманітних аспектів світу праці – професійних ролей, професійної мотивації, 
професійних знань, умінь та навичок. Провідною детермінантою, що структурує професійний розвиток, виступає 
притаманний певній культурі суспільний розподіл праці [1].  

Детермінація професійного розвитку особистості різними психологічними школами трактується по-різному. 
Соціально-психологічні теорії вважають професійний розвиток результатом соціальної селекції і передуючого вибору 
професії впродовж соціалізації, при цьому велике значення надається випадковості. Психодинамічні теорії як детермінанти 
професійного розвитку людини розглядають інстинктивні спонуки і емоційно забарвлений досвід, отриманий в ранньому 
дитинстві. Важливу роль грає реальна ситуація в світі професій, яку спостерігає особистість в дитинстві і ранній юності 
(Е.С.Бордин, У.Мозер). Подібні настанови стосовно ранньої фіксації потреб проявляються в теорії професійного розвитку 
Е.Роу. Представники психології розвитку чинниками професійного становлення вважають попередню (до вибору професії) 
освіту і психічний розвиток дитини. 

Теорії, що спираються на психологію ухвалення рішень, основної уваги приділяють зіткненню людини з 
проблемними ситуаціями професійного розвитку і процесу їх вирішення. Професійний вибір і професійний розвиток, в 
межах теорії рішень, визначаються як система орієнтування в різних професійних альтернативах (М.П.Катц, Г.Томе, Г.Рієс). 
Е.Гінзберг визначає професійний розвиток як послідовність якісно специфічних фаз, де розподільчим критерієм слугує зміст 
і форма переходу індивідуальних імпульсів в професійні бажання [7]. 

Найбільш популярну серед західних психологів концепцію професійного розвитку запропоновано Д.Сьюпером, в 
якій розглядаються стадії і етапи професійного розвитку особистості в процесі онтогенезу. 

Погляди Д.Сьюпера отримали назву теорії Я-концепції. Сутність цієї теорії така: люди прагнуть обрати професію, що 
відповідає уявленням, які склалися у них про себе. Затверджуючи себе в професії, що відповідає їхній Я-концепції, вони 
набувають самоактуализації. Іншими словами, вони роблять те, що, як їм здається, може принести найбільше задоволення і 
максимально сприяти особистісному зростанню. Задоволеність роботою, за Д.Сьюпером, залежить від того, якою мірою 
індивід знаходить адекватні можливості для реалізації своїх здібностей, інтересів, властивостей особистості в професійних 
ситуаціях, що значною мірою визначається можливістю грати ту роль, яка здавалася відповідною на стадії професійного 
розвитку [4]. 

У вітчизняних концепціях становлення людини-професіонала (В.А.Клімов, 1986; Е.Ф.Зеер, 1987; Т.В.Кудрявцев, 
1988; А.К.Маркова, 1996; Н.С.Пряжников,1996; Ю.П.Поваренков, 1999, А.А.Деркач, 2000 та ін.) професійний розвиток 
розуміється як процес проходження людиною певних етапів, пов’язаних з віковими етапами розвитку людини, на кожному з 
яких формуються ті або інші психічні новоутворення, відбувається формування нових якостей професіонала, що 
забезпечують успішне виконання трудових функцій і що готують суб’єкта до переходу на нову стадію розвитку.  

Проаналізувавши основні теоретичні підходи до поняття «Професійний розвиток особистості», можна дійти таких 
висновків: означене поняття інтегрує в собі розвиток світу професій, розвиток світу освіти, і розвиток внутрішнього світу 
людини. Саме на рівні внутрішнього світу людини відбувається об’єднання конкретики світу професій і світу освіти. На 
цьому рівні вирішується питання індивідуального професійного розвитку: яким чином з’єднати, з одного боку, суспільну 
значущість професії, з іншої сторони, її привабливість і цікавість для конкретної людини. 

Отже, під професійним розвитком особистості студента розуміється процес усебічної підготовки до професійної 
діяльності, особистісного професійного зростання на основі мотиваційного і системного саморозвитку і самореалізації 
особистості, як суб’єкта діяльності та життєтворчості. 
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Резюме. В статье рассматриваются теоретические подходы к анализу понятия профессиональное развитие 

личности как психологической проблемы. 
 
Summary. The theoretical approaches to the analysis of the concept of professional development of the individual as 

psychological problem. 
 
 
УДК 159.923.2:316.663 В.І. БЕЗЛЮДНА  

 
НАРОДЖЕННЯ ДРУГОЇ ДИТИНИ ЯК ФАКТОР РОЗВИТКУ МАТЕРИНСЬКОЇ СФЕРИ 

 
Резюме. Стаття присвячена аналізу змін у структурах материнської сфери, зумовлених виношування та 

народження другої дитини. 
Ключові слова: материнська сфера, статева ідентифікація, психологічна готовність до материнства, друга 

дитина 
 
Проблема формування материнської сфери знаходиться на перетині двох центральних проблем вікової психології: 

детермінації розвитку дитини стосунками з матір’ю на різних етапах онтогенезу та особливостей ідентифікаційних процесів 
у жінок у період дорослості. І перша, і друга проблеми мають унікальне значення, оскільки відхилення, що можуть виникати 
у цих сферах породжують складні соціальні проблеми. Явище девіантного материнства на даний час є одним з найгостріших 
напрямків досліджень у психології. До нього належать проблеми, пов’язані не лише з матерями, що відмовляються від своїх 
дітей, проявляючи до них повну байдужість, але і проблеми відхилень у материнсько-дитячих стосунках, які є причинами 
емоційного неблагополуччя дітей.  

Актуальність психологічного вивчення материнства продиктована протиріччям між гострою демографічною 
проблемою, пов’язаною з падінням народжуваності, великою кількістю сімей, що розпадаються, збільшенням числа дітей-
сиріт при живих батьках та відсутність цільових програм соціальної та психологічної підтримки сім’ї в цілому і жінки-матері 
зокрема. Вивченням цієї проблеми займалися Брутман В.І, Філіпова Г.Г, Хамітова І.Ю. [1], Владимиров О.А., Тофан Н.І., 
Нестерова О.Є [2]. Мещерякова С.Ю [3]. Смирнова Е.О., Быкова М.В [4]У своїх роботах вони виходили із уявлень про те, 
що психологічна готовність до материнства формується під впливом сукупності біологічних і соціальних факторів і, з однієї 
сторони, має інстинктивну основу, а з іншої – виступає як особливе особистісне утворення. Мотиваційна основа 
материнської поведінки формується протягом всього життя, під впливом позитивних і негативних чинників. Відповідно 
рівень психологічної готовності до материнства визначається дією комплексу детермінант, які мали вплив на жінку до 
моменту народження дитини.  

Метою даного повідомлення є висвітлення результатів експериментального дослідження динаміки психологічного 
стану жінки під час виношування дитини та формування психологічної готовності до материнства при другій вагітності.  

Для проведення експериментального дослідження нами було використано комплекс діагностичних методик, які вже 
пройшли апробацію в наукових дослідженнях. До нього увійшли: 

 проективний малюнок на тему «Я і моя дитина», який дозволяв простежувати суб’єктивні переживання і 
ставлення матері до майбутньої дитини; 

 опитувальник визначення бажаності дитини та емоційного переживання вагітності. Даний опитувальник є 
авторською розробка. Методика включала твердження, які презентували дві шкали: шкалу бажаності дитини та 
емоційного переживання вагітності. Кожне твердження передбачало 4 варіанти відповідей. 

 у роботі використовувалися також систематичні спостереження та бесіди з жінками у процесі відвідування 
ними жіночої консультації.  

У експериментальному дослідженні брали участь 22 вагітні жінки, що виношували другу дитину. Вік вагітних 
складав від 21 до 37 років, М = 26. Дослідження проходили в умовах жіночої консультації. В експериментальну групу ми 
включали пацієнтів, що дали згоду на участь в експерименті. При організації дослідження створювалися умови, що 
дозволяли нівелювати вплив зовнішніх факторів на емоційні самопочуття та роздуми у ході проведення обстежень.  

Планування народження другої дитини передбачає врахування багатьох перемінних. Прийняття позитивного рішення 
у цьому напрямку давно вже перестало бути лише сімейною проблемою і набула гострого соціального характеру. Згідно 
соціологічних висновків для позитивної демографічної ситуації сім’я повинна мати не менше трьох дітей. Теоретично 
більшість жінок хочуть мати декількох дітей, але народжують другу дитину лише деякі. У той час як щорічний приріст 
населення в Україні у останні десятиріччя катастрофічно зменшився.  

Перейдемо до опису отриманих результатів. Перш за все ми зосередили увагу на вивченні ціннісної сфери матерів, 
особливості їх психологічного стану під час вагітності, ставлення до народження дитини. Зібрані матеріали дозволили 
виокремити групу жінок із сформованою готовністю до материнства і групи з ознаками амбівалентної та несформованої 
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